

站在历史新起点，朝着新目标，中国石油大学（华东）继续教育再出发，为强国建设、民族复兴贡献新的力量。

关键词 继续教育 办学模式 课程思政 高质量发展

中国石油大学（华东）副校长周鹏



中国石油大学（华东）：

着力打造全国一流继续教育高地

本刊主笔 刘增辉 北京

赓续奋进七十载，弦歌不辍谱华章。9月27日，中国石油大学（华东）建校70周年创新发展大会举行。

七十年波澜壮阔，一代代砥砺前行，中国石油大学（华东）在新中国的朝阳中诞生，在共和国的旗帜下成长，在改革开放的浪潮中奋进，在新时代的逐梦中图强。石大人始终把论文写在祖国大地上，彰显服务国家战略和区域发展的“石大担当”。

跟随中国石油大学（华东）前进的脚步，学校继续教育深耕行业、扎根齐鲁、辐射全国，

为行业转型和地方经济社会发展提供了人才支撑和智力支持，探索形成了我国能源领域高校继续教育的石大实践、石大经验、石大模式。

在中国石油大学（华东）喜迎70华诞之际，该校继续教育也走过了68年的发展历程。为深入了解中国石油大学（华东）继续教育的过去、现在和将来，日前本刊与中国石油大学（华东）副校长周鹏进行了对话。周鹏强调：“面向未来，我们将牢记习近平总书记‘能源的饭碗必须端在自己手里’的殷殷嘱托，围绕建设‘中国特色能源领域世界一流大学’的办学目标，办好‘值

得信赖的继续教育’，着力打造全国一流继续教育高地，赋能新时代全民终身学习与全面发展。”

扎根行业办学成绩斐然

在线学习：今年是中国石油大学（华东）建校 70 周年，首先对学校 70 华诞表示祝贺。作为石油行业继续教育的开拓者，学校继续教育也走过了 68 年发展历程，请您谈谈继续教育人才培养方面所取得的成绩。

周鹏：今年是学校建校 70 周年，前不久我们举行了一系列庆祝活动，回顾发展历程，总结办学经验和办学成果，谋划未来发展。作为新中国第一所石油高等学府和一所战略性能源高校，学校始终胸怀“国之大者”，积极服务国家能源安全与经济社会发展，为国家培养了 30 余万优秀人才，打造了行业工科大学高水平发展的“石大样板”，贡献了为党育人、为国育才的“石大力量”，彰显了服务国家战略和区域发展的“石大担当”。

继续教育是学校服务社会的重要窗口和阵地。1955 年，学校创办夜大学教育，成为我国石油行业继续教育的开端。68 年来，学校继续教育深耕行业、扎根齐鲁、辐射全国，构建了学历继续教育与非学历教育协调发展的办学格局，为行业转型和地方发展提供了人才支撑和智力支持，累计培养学历继续教育学生 50 余万人，线下培训 30 余万人次，在线培训 150 余万人次，涌现出“中国青年五四劳动奖章”获得者刘汝山、冯萌萌，“全国五一劳动奖章”获得者李绍霞、束滨霞、汪宏辉等大批知名校友。

68 年探索积淀形成石大特色模式

在线学习：在 68 年的继续教育办学探索与实践中，形成了哪些具有鲜明石油特色、石大特色的经验、做法和模式？

周鹏：一是构建了以学生职业发展为导向

的学历教育培养体系。加强专业建设，强化行业特色专业、提升社会通用专业、拓展新兴学科专业，构建了石油化工专业为主、社会通用专业为辅的专业体系，建成了覆盖全国石油石化企业、立足山东辐射全国的学历继续教育办学网络；优化顶层设计，以学生职业发展为导向，构建了“1243”的人才培养方案，即明确“培养高素质应用型人才”“1”个目标，构建专业培养、职业发展“2”大计划，坚持与国家本科教学质量标准、继续教育专业设置要求、工程教育专业认证标准和学科最新发展等“4”个对接，全面促进学生学历层次、职业能力和发展潜力“3”个提升；深化教学改革，在国内率先提出并实现了函授教育与网络教育的融合发展，搭建了“石大在线”学历继续教育平台，构建了线下面授与在线学习、现场实践与虚拟仿真相结合的“混合式”教学模式，形成了智慧化教学管理体系和精准化支持服务体系。

二是形成了行业与地方协调发展的非学历教育培训模式。主动对接行业发展需求，面向中国石油、中国石化、中国海油和国家管网四大能源公司，构建了覆盖集团总部、分公司及专业公司的三级客户群，形成油气勘探、开发、炼化、储运等精品项目群；拓展地方服务领域，融入山东、面向全国，与 300 多家企事业单位建立合作关系，面向应急管理、节能环保、能源财税、职教师资等六大服务领域开展特色培训。大力发展在线培训，与中国石油集团公司共建“中国石油远程培训网”，面向能源行业建立了“中国能源教育网”，为行业企业和地方企事业单位职工搭建在线学习平台；面向山东临沂、潍坊和新疆克拉玛依等地区开展专业技术人员、党政干部等在线培训；面向内蒙古自治区科尔沁左翼后旗、山东沂水等地开展对口教育帮扶，助力乡村振兴。

三是建成了支持学生泛在学习的资源保障

与技术支撑体系。实施“名师名课”精品战略，建成精品课程、优质课程、标准课程三级课程体系，打造了一批多媒体兼容、多终端适用、支持泛在学习的优质课程资源。出版 65 部继续教育专用教材、建成 732 门网络课程，其中，包含 1 门全国优秀教材、1 门国家级课程思政继续教育示范课程、8 门国家级网络教育精品课、4 门国家级网络教育精品资源共享课。

同时，打造了集智慧教学、智慧教室、智慧办公、智慧楼宇等于一体的智慧化办学环境；建成“石大在线”“石大云培”教学平台和一体化资源与数据中心，促进了办学数据的互联互通与资源共享，实现了教、学、管、评一体化。

四是扩大了继续教育办学品牌效应与社会影响。首先，扎实开展教学研究，立足业务发展培育了一批高水平研究成果，获评 1 项国家级教学成果二等奖、8 项省部级优秀教学（科研）成果奖，20 多个项目入选全国高校继续教育特色案例。其次，加强办学资质建设，获批人社部国家级专业技术人员继续教育基地、教育部高等学校继续教育示范基地、教育部出国留学培训基地等，构建了以 17 个国家级办学资质、10 个省级资质为代表的办学资质群，与行业企业、地方企事业单位共建 20 余个继续教育基地。最后，主动履行社会服务责任，面向驻地社区和部队开展“四点半课堂”“送教进军营”等特色公益服务，扎实做好科尔沁左翼后旗教育帮扶工作，在社会上引起了较大反响。

用石油精神、石大精神铸魂育人

在线学习：习近平总书记在与北京大学师生座谈时指出：“立德树人成效是检验学校一切工作的根本标准”。教育部等 10 部门联合出台的《全面推进“大思政课”建设的工作方案》也强调：“推动用党的创新理论铸魂育人。”作为全国继续教育领域的 4 家课程思政教学研

究示范中心之一，中国石油大学（华东）在加强继续教育思政育人方面形成了怎样的经验和特色？

周鹏：学校一向高度重视思政育人工作，把继续教育与全日制本科生、研究生纳入一体规划统筹考虑。早在 2019 年，学校就专门成立了继续教育课程思政教学研究中心，2021 年被评为教育部课程思政教学研究师范中心，也是全国首批 30 个和继续教育领域的 4 家课程思政教学研究示范中心之一。2021 年，学校出台了《中国石油大学（华东）课程思政建设实施方案》，把继续教育课程思政建设纳入学校思想政治工作体系。

在办学实践中，继续教育充分发挥学校石油石化行业办学鲜明特色，依托教育部课程思政教学研究示范中心深挖石油精神、石大精神等育人要素，将“大庆精神”“铁人精神”为代表的石油精神和“家国同心、艰苦奋斗、惟真惟实、追求卓越”为核心的石大精神，全面融入人才培养方案修订、专业建设、课程资源建设、教育教学全过程，形成了“思政课程与课程思政融合、线上教学与线下教学融合、校内学习与企业实践融合、学校教育与社区教育融合”的“四融合”思政育人工作体系。

在全面做好思政课程建设的同时，学校设立专项经费加大课程思政标杆团队、示范课程、在线“金课”和样板教材的建设力度，有效促进各类课程与思政课程同向同行、线上思政与线下思政有机融合，做好“教育强国，石大何为”的时代答卷，推动继续教育高质量发展。

以高质量发展助推能源行业转型

在线学习：近年来，教育部对继续教育一系列办学政策进行了调整，推动高校继续教育规范办学与高质量发展。中国石油大学（华东）在推动继续教育高质量发展方面有哪些经验和

做法？

周鹏：办学质量是学校的生命线，提高教育教学质量是中国石油大学（华东）办学的永恒主题，贯穿学校70年办学历程。新时期，学校聚焦可持续发展需要，提出了“坚持特色发展、内涵发展、高质量发展，建设中国特色能源领域世界一流大学”的办学目标，明确了“突出培养一流人才、服务国家战略需求、争创世界一流”的发展导向。

学校始终把继续教育作为高质量办学体系的重要组成部分，并一直致力于继续教育质量管理体系建设。在顶层设计上，学校坚持“一盘棋”发展理念，把继续教育纳入学校章程和整体发展规划，成立继续教育指导委员会和继续教育管理办公室，出台《关于推进继续教育高质量发展的若干意见》和《继续教育管理办法》，统筹全校人力、物力和财力不断加大对继续教育的支持力度，汇聚了“全校支持发展继续教育”的共识，为继续教育高质量发展提供了大力支持。在办学实践中，学校成人（网络）教育学院在2004年就引入了ISO9001国际质量管理体系，成为国内第一家通过该体系认证的成人教育学院。近年来，学校着眼于新时期继续教育业务发展，坚持“质量为本”理念，构建了新版继续教育质量管理体系。并以此为基础，组建了专职继续教育质量督导队伍，开展全过程质量监督和常态化考核评价，营造了“时时重质量、处处看质量、人人抓质量”的浓厚氛围，推动了继续教育办学质量的持续改进与提升。

在线学习：习近平总书记指出，“能源的饭碗必须牢牢端在自己手里”。党的二十大也把“加快推动能源结构调整优化”和“积极稳妥推进碳达峰碳中和”写进报告。作为行业特色型大学，中国石油大学（华东）将如何落实党和国家的

战略部署，更好地服务能源行业转型升级？

周鹏：能源是国家经济和国防建设的基础，是国家发展的战略资源，对维护国家经济发展和安全具有重要的意义。今年7月，习近平总书记在江苏考察时指出：“能源保障和安全事国计民生，是须臾不可忽视的‘国之大者’。”中国石油大学（华东）70年的发展历程，也是新中国成立以来致力于能源自给自足、把能源饭碗牢牢端在自己手里的一个缩影。

新时期，学校聚焦“双碳”背景下国家能源行业转型发展需求，持续推进学科融合、科教融合、产教融合，加快世界一流学科建设，打造能源领域世界一流教育科研高地，提升服务能源行业转型发展的能力，为端牢能源饭碗贡献力量。

继续教育将充分发挥学校学科专业优势，深化产教融合、校企合作，聚焦“能源的饭碗必须端在自己手里”这一主题，紧扣油气增储上产、清洁低碳转型、科技自主创新、数字化转型等热点，坚持线下与在线相结合、理论与实训相结合，面向中国石油、中国石化、中国海油和国家管网开展高层次人才、急需紧缺人才与骨干技术人才等培训，以独具特色的能源行业人才培训模式助推行业转型。

站在新的历史起点，学校将始终坚守能源报国初心，践行立德树人使命，服务科技自立自强，助力教育强国建设，建设中国特色能源领域世界一流大学，为国家能源战略和经济社会发展做出卓越贡献。紧紧围绕这一目标，学校继续教育将严格按照国家新政策新要求，落实立德树人根本任务，以终身教育理念为指导，加快发展非学历教育、举办“少而优、小而精”的学历继续教育，办好“值得信赖的继续教育”，着力打造全国一流继续教育高地，赋能新时代全民终身学习与全面发展。◎

责任编辑：夏英 邮箱：chinadisedu@zxxx.net.cn